

名企用人 | MingQiYongren

# 汇丰:培养潜力员工在行动

肖语

4年前当郑惠贞刚到内地担任汇丰银行中国公司人力资源总监时,汇丰只有1100名员工,而当时的培训和人力资源部门就已经将目光瞄准到了5年之后。虽然银行网点的开设进度受到监管机构的政策制约,但如果外资银行的一些业务迅速获准开放,汇丰必须保证自己的员工可以快速担纲。人才的充足和高质量供给以适应企业的发展速度也是郑惠贞4年来面临的最大挑战。

## 高准入人才制度 助力恒大地产领先优势

2011年1-4月,恒大地产产品销售共计2595亿元,较2010年同期的1213亿元,增长1139%;累计合约销售面积3731万平方米,较2010年同期的1893万平方米,增长97%。相比2011年全年700亿销售目标,截至4月底,集团已完成全年目标37%。

基于这么快速的销售量,恒大在人才配备、人力资源的调度方面如何跟上?

恒大集团董事局主席许家印曾说过:“人才是恒大宝贵的财富,人才的优势是竞争力核心优势之一。”无论是人才的储备数量,还是人力资源的培养和调度,恒大都需要解决以紧跟其发展速度。

恒大在早期提出的“紧密型集团化管理”模式中,就已经把人力资源的管理放到了第一位。近年来,恒大在发展的同时,几度不惜重金用于纳才,启动了大规模的全国招聘计划,招聘范围几乎涵盖了房产公司所涉及到的所有岗位,而招聘条件基本上要求年龄在25-45岁之间,具有7年以上的经验,业务熟练精通,熟悉或从事房地产行业等。

企业的发展必须要优质的人力来支撑,而最有效的办法就是设置高门槛、高薪酬,既对优质人才产生吸引,又能筛选到人才。

目前,恒大已拥有一支年轻化、高学历、高素质的员工队伍,90%以上的管理人员拥有本科或以上学历。恒大特别注重对于国内重点大学优秀本科及以上学历的应届毕业生的吸收,将校园招聘作为企业人才培养、人才储备的重要方式。

恒大的人才战略不仅仅体现在高准入制度上,公司任人唯贤,赏罚分明,具有成熟系统的职业规划培养体系。这些具有高素质的高学历人才通过完善的培训制度和严格的业务锻炼,逐步成长为具备丰富专业知识和管理技能,熟悉公司运营和业务模式的人才团队,从而形成稳定的、持续的用人机制。

目前,恒大地产集团已在广州、上海、深圳、天津、重庆、沈阳、成都、长沙、太原、武汉等全国100多个主要城市拥有大型房地产项目200多个,覆盖中端、中高端、高端及旅游地产等多个产品系列,是中国在建工程面积最大、进入省会城市最多的房地产企业。

(袁飞)



### 培养“专才”银行家

去年年底,郑惠贞抱着自己的培训计划书和银行的各大业务线总监再次进行了面对面的交流。虽然这样的沟通对郑惠贞来说早已经是家常便饭,但此次接触的意义似乎显得更为重大,因为他们需要再次理清汇丰本地注册以后,管理人才的发展重点,这是HR在制定新一期“银行家培训计划”前最为重要的准备工作。

银行家培训计划是汇丰培训工作的重头戏,在业界,他们的培训计划被誉为“银行业管理精英的摇篮”。每年汇丰银行都会从各地的优秀高校中招聘合乎公司要求的应届大学生,开展此项培训计划。在培训中,他们需要了解银行各个部门的业务流程,同时也会辅助大量的课堂培训,同时,公司还会给他们提供海外培训机会。公司希望通过有效的培训体制,在18个月的时间里,让他们逐步成长为既了解当地市场,又懂得国际

操作惯例的职业银行家,并胜任日在汇丰的管理职位。

其实,汇丰人力资源部门对业务的支持意识由来已久,早在1991年,汇丰已经开始动手培养发展自己的潜力员工。我们揣测在17年前,内地金融市场的保守现状和金融人才的匮乏也许是催生“银行家培训计划”的初衷,如今汇丰中国的十几个分行里,有相当比例的行长以及众多管理人员已经成为“银行家培训计划”的受益人。

郑惠贞表示,通过银行家培训计划,培训生会对银行的运作、价值观、工作流程有非常强的认同感,能够很好地融入汇丰的文化,增强他们的归属感。当他们日后走上管理岗位,还需要了解银行各个部门的业务流程,同时也会辅助大量的课堂培训,同时,公司还会给他们提供海外培训机会。公司希望通过有效的培训体制,在18个月的时间里,让他们逐步成长为既了解当地市场,又懂得国际

操作惯例的职业银行家,并胜任日在汇丰的管理职位。

汇丰同样以融入本土文化的能力见长。在中国内地市场上,汇丰一直以风格柔和著称,显现出一派和气生财的东方风范。

环球金融,地方智慧(The World's Local Bank)是汇丰的口号与追求,在中国,外籍员工数量还不到3%,而这部分员工的工作重点也仅仅是专家的身份来传授经验。同时汇丰给自己设定的目标是:在未来,汇丰中国的各地分行行长将全部启用本地人才,公司总部不会再有空降兵介入。

对本土的重视似乎早已经深入骨髓。传统上,汇丰集团在各国机构的经营具有相当大的自主性,但近年来集团开始强调各分支机构和业务条线间的协作与整合。在这家全球性的金融财团里,中国内地的员工开始面临国际化挑战。

郑惠贞表示,外资银行对人才的要求比较相似,自从去年中国内地放开本地注册后,那些具备良好英语水

### 保留国际的本土精英

作为国际化程度最高的银行之

平和国际视野的员工成为花旗、德意志等规模类似的外资银行争抢的对象。对汇丰的人力资源而言,一方面要建立内部的培训体系和人才发展机制,从公司内部培养适合企业发展的员工;另一方面必须重视关键人才的保留。

“人才的保留说起来简单,但实际上挑战很大。好在目前我们的员工,特别是高层的流失率在市场上处于较低的水平。”针对核心员工,汇丰建立了自己的人才梯队。为了储备和培养人才,公司每年都会筛选出几十位精英进行重点培养,让他们得到更多的海外培训机会。培训结束后,公司会和他们进行沟通,了解他们对自己的事业发展的想法,同时结合银行的需求,来安排日后的工和发展方向。

### 多种方式提升人才素质

除了管理层外,汇丰的员工流失更多来自于那些刚加入公司的初级员工。为了改善这样的状况,公司为员工提供大量的培训,甚至包括网上培训。员工可以通过个人电脑到公司网站随时学习。除此之外,公司还会为员工提供大量的晋升机会。这样的途径是多样的,比如利用其跨地域优势,为员工提供更多挑战。

郑惠贞表示,相比较原来在位于香港的汇丰亚太区总部感受到的人才状况,内地,尤其是二三线城市的金融人才显得尤其缺乏。为了弥补这些城市的人才不足,HR会选择合适的人才放在上海等地进行培养,而后再到他们分散到新建城市网点中。

而“接班人计划”是汇丰提升人才素质的另一项有效举措。每年公司都会进行“接班人”的筛选。在筛选过程中,管理者可以告诉公司的高层,还需要培养什么经验和职位的人才,而且这样的筛选可以为员工提供一条清晰的事业发展脉络。每两年,员工都可以与直线经理进行沟通,提出自己的职业规划,公司也会帮助其实现目标。

## 并购网站网罗精英

### 窝窝团战略核心直指人才

窝窝团不但接受了所有加入进来的行业精英,同时,全面启动了骨干员工期权计划。窝窝团购大学也同步发力,将人才更为紧密地凝聚在窝窝团周围。



窝窝团 CEO 徐茂栋

兰峰

从200家团购网站挑出30家,精挑细选的窝窝团在本地化并购方面一直紧密围绕这一品牌理念。通过并购当地最优秀的团购网站,从而实现稳步扩张。当业界惊叹窝窝团高调启动IPO时,其早已完成全国的战略部署。

围绕“创新”和“人才”这两条战略主线,窝窝团正做着蓄势腾飞的准备。

### 并购网站意在人才

“选择让徐总成为窝窝团的掌舵人,是我做出的最明智的决定”,回顾创业历程,如今已经顺利走上IPO之路的窝窝团创始人王雷表示:“一是看中徐总的人品;二是徐总非常有战略眼光;三是徐总有充足的资源、资金、成功的经验。如今这一切都得到了印证”。

“团购网站竞争的手段各不相同。有的砸广告,有的引人才。相对于前者,我觉得后者更令人踏实”。窝窝团大连大区总经理张书衡表示:“我创办的团购网站做到当地第一名,倾尽心血,但在向国内某大型团购网表达加盟之意时,得到的回复是:与其收你,不如用这些钱砸死你!你半年积累的用户,我们一周就可以得到!反而,窝窝团向我们敞开怀抱,并且给我们更广阔的空间和舞台。这就是我一个兼职的草根创业者,放弃大型国企中层干部职位,情定窝窝的理由!”

据了解,近期多家大型团购企业的数百名员工集体辞职,他们其后都不约而同地选择了窝窝团作为新东家。而窝窝团不但接受了所有加入进来的行业精英,同时,全面启动了骨干员工期权计划。窝窝团购大学也同步发力,将人才更为紧密地凝聚在窝窝团周围。

窝窝团并没有采取单一形式的全国区域扩张路线,窝窝团认为,一个城市的本地人最了解这个城市和城市中的人,因此窝窝团选择让众多区域城市中做得最好的团购企业加盟进来,这也促成了30多家领先的区域团购企业加入窝窝团的大家庭。

### “学校概念”增强企业凝聚力

窝窝团的文化是大学文化,所以很有意思的是,不像培训机构一样叫做导师和学员,而叫校长、教导主任、老师等,这给员工营造了一种轻松学习型的良好氛围,从而产生企业强大的凝聚力。据了解,窝窝大学面向内部员工提供专业培训,承担的使命不光是人员发展培训,更重要的是公司战略推演和文化推演。讲师除行业专家学者外,绝大多数来自公司的中高层管理者,为自身的滚动发展培养和输送优秀的销售和管理人才。

没有一个企业敢打出一个学校的旗号,而窝窝为什么如此呢?不由得发人深思。首先窝窝善于打破陈旧观念激发创新,谁都知道在互联网行业,创新是企业发展的出发点,只有创新才能发展,才能进步。其次窝窝大学是一个吸引员工的好办法,一个学校是以培养为中心,对员工在职场发展提供有利条件,这无形中都增加了窝窝团的文化内涵。

# 春宇:人才“按需定制”

程海涛



### 创新人才培养模式

春宇目前的员工人数在200人左右,虽然从人员规模上远不及他企业,但员工却是一支充分国际化的队伍——200名员工来自10个国家,工作地点分布在上海、香港、美国、比利时等不同地区。

谈到人才,上海春宇供应链管理有限公司副总裁雷湘常说的一句话是,“春宇没什么资产,只有两个‘脑’,人脑和电脑。电脑是贬值的商品,所以春宇真正有价值的是人脑,即员工。”

事实上,春宇的业务模式也决定了通过人的创新与经验,将供应链平台系统化、软件化和工业化,之后配合专业人士再将整个供应链用软实力进行营销。

因此,这些人需要具备两个条件:一是必须具备化工、物流、信息

化等领域的相关专业知识;其次是人才需要创新思想和协同能力,即物流专业的人才同时需要懂化工和信息化管理,而化工人才也需要具备物流与信息化管理经验。

实际上,这样一专多能的人才并不好找,所以势必要用创新的思维去进行人才管理。或许由于行业特殊性的缘故,春宇想到了用供应链的思路去解决人才匮乏的瓶颈。春宇想到的办法是一方面有计划地从外部进行招聘,以填补人才空缺;另一方面,通过内部培训的方式,提升人才技能与适用性。

### 推倒那堵无形的“墙”

春宇是一家很注重创新与开放的公司,而这样的一些创新更多来自于员工集体。雷湘举例说,公司之前的新员工培训一直都以很正式的形式进行,大家去听课也是一本正经地坐在那里。后来公司招聘到一

位美国人,培训时他提出了自己的想法,“以后此类入职培训能不能在一个小型聚会来进行,大家可以在聚会上认识更多的同事,互相介绍自己分属哪个部门,什么岗位……”

公司采用了这位美国员工的提议,“现在公司有一个很大的电教室,每个月定期第二周的星期三在这间会议室召开一个像小型聚餐会一样的新员工入职介绍,会场还有点心和水果分发到员工手中。这就是创新的一种形式,让大家来进行组织的融合。”

“其实企业发展的关键阶段最大困难在于员工间的协作与沟通,任何一家企业发展到一定阶段都会遇到这个问题,处理好企业与员工、员工与员工间的沟通关系,始终像一个整体,是很困难的,而依靠内部社区平台这种模式,一定程度上可以让沟通变得顺畅。”雷湘说道。

“为什么有企业认为这堵无形的墙推不倒?推不倒的原因就是他

们看不到这堵墙,就是沟通和协作方面出现了问题。”雷湘说。

### 未来要与时间赛跑

“很多外国人来公司参观后都觉得惊讶,在他们看来中国怎么会出现这样的公司呢?怎么会建有这样的系统,这样的制度,标准化的流程……但对我们而言差距还是挺大的,距离我们自己的愿景还有很长的路要走。”雷湘说,按照春宇整体的战略规划,目前他们“10步已经走完了2步。”

“现在公司在人才管理方面的投入占整体的70%强,未来,来自人才管理的挑战还有很多。”雷湘说,今后对人才也提出新的要求,“首先是全球化人才,全球协作。其次是要做到实体和虚拟组织整合的人力资源战略。”

春宇现在正在进行的计划名为“GP”,即发展全球合作伙伴计划。这个计划旨在通过平台把所有的工作外包,为全世界所有的专业人士所共享,“这样的人才管理已经突破了公司的一般的法律框架、突破了时间、空间的一制,只要你能够登录网站页面系统,你就可以在全世界任何一个地方,通过平台认证而成为独立平台的工作者。”

现在,已有200多全球报名者来参加这一项目。按照雷湘所说,届时3个工作日将变为一个工作日,也就是说,一个本来需要3天才能完成的订单,只需要24小时便可完成。

**协办单位:**  
**海南亚洲制药有限公司**

**董事长 总经理:** 楼金

**地址:** 海口市国际商业大厦12层  
**电话:** 0898-66775933  
**传真:** 0898-66700763